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12. Sita dosrodkowa

Zadanie 1
Wybierz poprawne uzupetnienia zdar.

a) Sity dzialajace na samochéd pokonujacy ze stala predkoscia zakret na plaskiej drodze A/ B.

A. réwnowaza sie B. nie réwnowaza sie

b) Sita doérodkowa dziatajaca na samochdd jest skierowana tak jak na rysunku I/ IT/ IIL.

¢) Funkgje sity dosrodkowej w tym przypadku petnisita C/ D/ E/ E.

C. ciezkosci D. tarcia E. sprezystoécijezdni ~ F. nacisku samochodu na jezdnie

Zadanie 2 Em e
Przypomnij sobie, jak

jest skierowana sita
dogrodkowa (podrecznik,

s. 57).

Zaznacz kierunek i zwrot sity dosrodkowej dzialajacej na obiekty przed-
stawione na zdjeciach A-D: samolot, motocykl, miot lekkoatletyczny oraz

érodkowy wagonik kolejki (czerwony punkt). ) |

Zadanie 3

Samochéd wysécigowy jedzie po torze przedstawionym na schemacie B

(widok z géry). Na zakretach zawsze dziata na niego sita dosrodkowa QC %

o takiej samej warto$ci. Przeanalizuj schemat toru wyscigowego i uzu-

pelnij zdania. D

a) Najwieksza predkos¢ samochdd rozwija w pozycjach s 5 ® @ 4
D N\

b) Najmniejsza predkos¢ samochdd rozwija w pozycjach N E @ H

" : i3 \F -
¢) W pozycji C samochéd ma taka sama predkos¢ jak w pozy- % @G

cjach
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Zadanie 7

Wyjasnij, dlaczego tory bobslejowe, na ktérych osiaga sie duze predkosci, ~ Jakie sity dziataja na

;. : : : 3 i 5 bobslej? Jaka sita odgrywa
musza by¢ odpowiednio wyprofilowane, tak jak na ponizszym zdjeciu. Spo- seleslly doSodomnel?

rzadz rysunek pomocniczy. R —

2. Ruch po okregu i grawitacja

Zadanie 8

Za pomoca kilku ciezarkéw, sznurka oraz rurki mozna 1
wykona¢ proste do§wiadczenie pozwalajace bada¢ zalezno$¢ é
sity dosrodkowej od parametréw takich jak masa, predkosé

i promien okregu. Ukfad do$wiadczalny pokazano na zdjeciu

obok.
Zaznacz D, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli jest fal-
SzZywe.
1 Jezeli w sytuacji przedstawionej na zdjeciu cigzarek 2 nie zmienia swojego = F
* potozenia w pionie, to oznacza, ze masy obu cigzarkéw sa réwne.
2 Po zmniejszeniu predkosci ciezarka 1, a przy zachowaniu promienia, po P F
* ktérym sie on porusza, ciezarek 2 zaczyna opadac.
Jezeli zmniejszymy promien okregu, po ktérym porusza sie ciezarek 1, to aby
3. ciezarek 2 nie zaczat opadac, musimy zwigkszy¢ czestotliwosc z jaka wiruje P F

ciezarek 1.
Jezeli zmniejszymy predkosc¢ ciezarka 1, a nie zmienimy promienia, po ktérym

4. on sie porusza, to potozenie ciezarkdw nie ulegnie zmianie, ale zmniejszy sie P F
sita naprezenia sznurka taczacego oba ciezarki.

Jezeli dwukrotnie zmniejszymy promien okregu, po ktérym porusza sig
5. ciezarek 1, ale jego predkosé sie nie zmieni, to ciezarek 2 zaczynie sie P F
poruszac¢ do géry.




2. Ruch po okregu i grawitacja

13. Obliczanie sity dosrodkowej

Zadanie 1

W szklance umieszczono szklang kulke o masie 10 g i poru-
szajac szklanka, wprawiono kulke w ruch po okregu tak, ze
dotykata wewnetrznych $cianek szklanki. Nastepnie w taki
sam sposéb wprawiono w ruch stalowa kulke o takim samym
promieniu jak szklana kulka, ale o masie 30 g. W obu przy-
padkach uzyto tej samej szklanki, a kulki po rozpedzeniu
poruszaly sie z taka sama czestotliwoscig.

Uzupelnij zdania.

Przy takiej samej czestotliwoéci na stalowa kulke dziata sita dosrodkowa ~ razy
niz na szklana kulke, poniewaz przy tej samej predkosci ruchu i takim samym torze ruchu warto$¢ sity
dosrodkowej jest wprost proporcjonalnado ~ poruszajacego sie ciala.

W obu przypadkach role sily dosrodkowej odgrywatasita B

Na tej podstawie mozna stwierdzi¢, ze sila, z jaka stalowa kulka naciskala na wewnetrzna czes¢ szklanki,

byla  razy wieksza niz w przypadku kulki szklanej. Wynikatoz ~ zasady dynamiki.

Zadanie 2

Na rysunku przedstawiono ciala o réznej masie porusza-

jace sie po tym samym okregu z réznymi predkosciami. %
Strzatkami zaznaczono ich wektory predkosci. Wstaw odpo-
wiedni znak >, < lub =, aby poréwnac sily dosrodkowe jakie
dzialaja na dane ciato.

mp = 0,5kg

By oy Fy  Fc
FCA,,,FD FD,,,AM FB
vc mc=1kg
Zadanle 3 DM Skorzystaj z dodatku
¥ S . . matematycznego
a) Wybierz poprawne uzupelnienie zdania. 5. 120

Zewzoru Fy = % wynika, ze jezeli cialo porusza si¢ po okregu o staltym promieniu, to sita dosrod-

kowa dziatajaca na to cialo jest A/ B/ C/ D predkosci tego ciala.
A. proporcjonalna do C. proporcjonalna do kwadratu

B. odwrotnie proporcjonalna do D. odwrotnie proporcjonalna do kwadratu

b) W tabeli zapisano wartosci sity dosrodkowej, jaka dziata na samochdd w zaleznosci od predkosci,
z jaka pokonuje on ten sam zakret na poziomej jezdni. Maksymalna warto$¢ sity tarcia statycznego
pomiedzy oponami a jezdnia jest réwna 10 000 N. Uzupelnij dane w tabeli.

10

samochdd pokonujacy zakret[N] 190 40




2. Ruch po okregu i grawitacja
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2. Ruch po okregu i grawitacja

Zadanie 6

Ponizej przedstawiono trzy wykresy, na ktérych naniesiono skale liczbowe, ale nie zaznaczono jednostek.

A B | c
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Uzupelnij ponizsze zdania.

a) Zalezno$¢ sity dosrodkowej od masy, gdy predkos¢ i promien okregu sa stale, jest przedstawiona
na wykresie . Przyktadowo, gdyby na cialo o masie 2 kg dziatata sita dosrodkowa 2 N, to na ciato
o masie 4 kg poruszajace sie z taka samg predkoscia po takim samym okregu dziatataby sita dosrod-

kowaréwna  N.

b) Zalezno$¢ sity dosrodkowej od predkosci, gdy masa i promien okregu sa stale, jest przedstawiona
na wykresie . Przyktadowo, gdyby na cialo poruszajace sie z predkoscia 2 5 dzialata sita dosrod-
kowa 2 N, to na to samo cialo poruszajace si¢ z predkoscia 6 F- po takim samym okregu dziatataby

sita dosrodkowaréwna N,

¢) Zalezno$¢ sity dosrodkowej od promienia, gdy masa i predko$¢ sa stale, jest przedstawiona na
wykresie . Przykladowo, gdyby na cialo poruszajace sie po okregu o promieniu 2 m dziatata sita
dosrodkowa 2 N, to na to samo cialo poruszajace sig z ta sama predkoscia po okregu o promieniu 4 m

dzialataby sita dosrodkowa réwna  N.

Zadanie 7

Dwoje uczniéw prowadzito dyskusje na temat tego, czy sifa dosrodkowa dzialajaca na ciato o ustalo-
nej masie jest proporcjonalna do promienia okregu, po ktérym porusza sie ciato, czy tez odwrotnie
proporcjonalna do tego promienia.

Sylwia stwierdzita, ze sita dosrodkowa musi by¢ odwrotnie proporcjonalna do promienia okregu, poniewaz
we wzorze na site dosrodkowa Fy = ’"T"z promien znajduje sie w mianowniku. Czyli dwa razy wigkszy promien
oznacza dwukrotnie mniejsza site dosrodkowa.

Stawek byt odmiennego zdania. Pamietat, ze w ruchu jednostajnym po okregu predkosé mozna wyrazi¢

wzorem v = ZT”’ Jezeli wstawimy te zaleznos$¢ do wzoru na site dosrodkowa, to otrzymamy:

o1r\2 4x2r2
SR (T) = 2 Ar%r _ 4nlmr
Fg=m—=m =m =m =
E ¢ Fr I

I8
Promien znajduije sie w liczniku. Czyli dwa razy wiekszy promieri oznacza dwukrotnie wigkszg site dosrodkowa.

Wyjasnij, dlaczego wnioski przedstawione przez obie osoby s3 sprzeczne. Praypomni} sobie

wszystkie wielkosci,
od ktérych zalezy sita
dosrodkowa.



